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Niederschrift 
 
über die 27. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
7. Mai 2018 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
3. Gemeindevertreter Jörg Hars 
4. Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
5. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
6. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
 
Entschuldigt fehlt: 
Hans-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Silvia Petersen, Schriftführerin Amt Nordsee-Treene 
sowie 4 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 26. Sitzung am 05.03.2018 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Vermietung der gemeindeeigenen Wohnungen 
6. Wegeangelegenheiten 
7. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
8. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Die Gemeindevertretung Südermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Einwohner fragt nach der Parksituation im Grünen Weg. Trotz Verbotsschildern gibt es 
immer noch Falschparker. Laut Bürgermeister ist das Platzieren von großen Baumstämmen 
noch vorgesehen und in Arbeit. 
 
Die Frage eines Einwohners nach Erledigung der B5-Reparatur wird beantwortet. 
 
Bürgermeister Maas teilt auf Anfrage den Sachstand Glasfaser mit. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 26. Sitzung am 05.03.2018       
 
Nach 2 handschriftlichen Änderungen wird die Niederschrift einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Zum Landschaftsschutzgebiet fand das Gespräch mit dem Landrat statt. Es wird eine 

neue Vogelzählung auf Kosten der Firma erfolgen. Durch die neuen Zahlen ergibt sich 
vielleicht die teilweise Aufhebung des Landschaftsschutzgebietes und dadurch neue 
Windeignungsflächen. Die Änderung des Bebauungsplanes macht daraufhin der Kreis. 

• Aktien SH-Netz AG – die 78 Aktien haben eine Dividende von 22.000 € ergeben. 
• Die Fa. Knoop aus Löwenstedt hat eine Bürgerapp zur Steuerung von Straßenlampen 

entwickelt und in Betrieb genommen. Die Inbetriebnahme würde Kosten von 1.500 € 
verursachen, diese Kosten hätten sich nach 2 Jahren wieder amortisiert. Für die 11 La-
ternen im Grünen Weg wird die Gemeinde noch Überlegungen anstellen. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Auf Anfrage von Hans Röh  zum Sachstand geplanter Windmühle wird mitgeteilt, dass 

die Arbeiten vorankommen. 
• Dieter Petersen teilt mit, dass die Sky-Windanlage (2-flügelig) hoch gezogen wurde, 

aber dann nicht um 90 Grad gekippt wurde. Es erfolgt eine rege Diskussion. 
• Auf Anfrage von Knut Flatterich beschließt die Gemeinde einstimmig, 2 Königspreise 

für das Sommerfest zu stiften.  
• Auf Anfrage von Knut Flatterich wird vorgeschlagen, den Kauf bzw. die Spende eines 

neuen Pokals für das Sommerfest zu verschieben. Die Gravur im bisherigen Pokal ist 
falsch, wahrscheinlich gibt es kostenlos einen neuen Pokal. 

 
 
5. Vermietung der gemeindeeigenen Wohnungen       
 
Der Sachstand bzw. Baustand der 3 gemeindeeigenen Wohnungen wird bekannt gegeben. 
Nach dem Einbau der Fenster und dem Verputzen erfolgt Ende Mai die Estrichverlegung. 
Die Wohnungsgröße beträgt 75 qm, Bezugsfertig werden die Wohnungen zum 1.9.2018. Die 
Straßenbezeichnung lautet Lagedeich 40, 40a + 40b. 
Knut Flatterich hat verschiedene Muster der Fliesen (Wand u. Boden) und Vinyl-Planken 
mitgebracht. Die Gemeinde wählt die erforderlichen Fliesen aus. Außerdem werden die Lage 
der Stellplätze, die Pflasterung der Terrasse sowie die Mülltonnenposition besprochen. Die 
Straßenbreite vor dem Haus soll geändert werden auf 3,50 m. 
Die Bewerber erhalten vom Amt ein Schreiben mit dem Ortstermin zur Wohnungsbesichti-
gung. 
 
 
6. Wegeangelegenheiten       
 
Bürgermeister Maas dankt Dieter Petersen für das Planieren des Teerrecycling-Materials. Er 
berichtet von einem Anruf, wonach ein Rödemisser Landwirt den Weg / die Sackgasse am 
See gemacht haben will. Er ist sehr ärgerlich über die Art und Weise der Forderung, die auf 
keinen Fall erfüllt werden kann.  
 
Er berichtet, dass die Fa. HEN AG (aus Süddeutschland) am 15.5.2018 um 10.00 Uhr eine 
neue Maschine für Grandwegearbeiten vorstellt. Treffpunkt ist in Rödemis L 273 / Alte B 5 
gegenüber der Buckelpiste. Er bittet um rege Beteiligung. 
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Laut Bürgermeister Maas werden die erforderlichen Splittarbeiten zur Zeit abgearbeitet. 
 
Er erklärt die erforderlichen Markierungsarbeiten im Osterweg von der SH-Netz AG.  
 
 
7. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2017       
 
Die einzelnen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Ausgaben wurden geprüft 
und werden einstimmig genehmigt. 
 
 
8. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-
resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, den Jahresabschluss zu beschließen und den Jah-
resüberschuss in Höhe von 18.637,53 € der Ergebnisrücklage zuzuführen. Die Ergebnisrück-
lage beträgt dann 498.499,50 €. 
Das sind 25,59 % der Allgemeinen Rücklage i.H.v. 1.947.672,35 € 
Der Jahresabschluss 2017 wird einstimmig beschlossen. 
 
 
Für den nicht-öffentlichen Teil verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, stellt Bürgermeister Maas die Öf-
fentlichkeit wieder her. Es kehren keine Zuhörer in den Sitzungsraum zurück. 
 
Bürgermeister Maas bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführerin 


